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DIPARTIMENTO DI MATEMATICA E FISICA

LICEO ARTISTICO-LICEO DELLE SCIENZE UMANE ‘F. MELOTTI’ DI CANTU’

ALLE STUDENTESSE E AGLI STUDENTI ISCRITTI ALLE CLASSI PRIME a. s. 2024-2025

Carissimi ragazzi,

i docenti del dipartimento di Matematica e Fisica del Liceo Artistico e Liceo delle
Scienze Umane ‘F. Melotti’ di Cantu vi invitano a ripassare i contenuti fondamentali
di Matematica che avete gia acquisito.

Abbiamo allegato delle schede che possono guidarvi in questo lavoro finalizzato a non
dimenticare nel periodo estivo quanto avete gia imparato. Gli stessi argomenti
saranno comunque ripresi da tutti i docenti, ma se li avrete ripassati sara piu semplice
procedere e acquisire nuove conoscenze e abilita.

VI RACCOMANDIAMO DI NON UTILIZZARE LA CALCOLATRICE fatta eccezione per gli
studenti con diagnosi di discalculia.

Cogliamo l'occasione per inviare un caro saluto a voi tutti e alle vostre famiglie.



MULTIPLI E DIVISORI

Dati due numeri
naturalimen

se esiste un numero naturale
tale che

m=n-*k

si dice che

Multipli, divisori,
numeri primi

o ivizoni |

1 @ un multiplo di n

10 & un multiplo di 2~

11 & un divisore di m

| Esempio

m=10
n=2

K esisteede 5
infatti
1 ]

10=2"5

|

- 2éun divisore di 10

‘[ Un numero primo I

& un
1

numero naturale diversoda 0 eda 1 che ha
come divisori solo se stesso e 1

Numeri primi fino a 100

213|571
13117119123 | 29
31|37 | 41|43 | 47
5359|6167 |71
73|79 |83 |89 |97




* Completa con la parola multiplo o divisore come negli esempi.

16éunmu2t&1'£odi4 11 & un dinibore di 44
4eun.............. di 28 48eéun.............. di 24
22 @ UM aisswisai di 2 T2 8N s esvnnrsae s di 18
14 € UNsusswiias di 7 14.€ UN 5 covvsmsnmais di 84
4= F ] | di 35 < A Y e di 85
BRI s st ai: di 56 21 € UNwcvaa e di 84
2 JE ¥ [ e di 81 95 @ UR v di 19
30 & Ul ewssvasasams di 6 8L UN s di 3
B4 @ UNiv o sinanas di 6 118 Ul s seoansans di 121
37 & UNasanmivanvnes di 51 0D | P T di 105

Minimo comune multiplo e MASSIMO COMUN DIVISORE

DEFINIZIONE

Il massimo comune divisore (MCD) di due o pitt numeri naturali, diversi da
0, ¢ il piu grande fra i divisori comuni.

DEFINIZIONE
Il minimo comune multiplo (mcm) di due o pitt numeri naturali, diversi da 0,
¢ il piti piccolo fra i multipli comuni, diversi da 0.



W ] Calcolo di Numeri primi fine o 30
: ' I ' MCD e mem
5 !
§ VII risultato DEVE | é l
: :g_ g | essere senza virgola E esempio
b5l 2 ! l
D by g 2430
Sl scompongond in fattor! primi
l
/24 2 30 2\
Mossimo Comun Divisors 12 2 5 3 Minimo Comune Multiplo
6| 2 5
Mch | Per frovare 3| 3 i Per frovare |\ m
' 1
km 2%3 30:= zt-,s-sj
Si prendono i fattori 24:=213 Si prendono i fattori 24:2°3
COMUNI 302135 COMUNI e NON COMUNI 30223+6)
Con esponente 24=2°3) Con esponente 24=2°3
pidl PICCOLO 20:23:5 pitl GRANDE 3023+6)
E a
E si moltiplicano booesiaos E si moltiplicano mem=2s %6 =
fra loro fra loro mem = 836 = 120

EBl [MCD(22; 24;28)] - [mem(2; 8; 32)] : [MCD(24; 32; 36)]°

Dopo aver determinato MCD e mcm, calcola il valore delle seguenti espressioni.

EEN {([mcm(18;24; 144)] : [MCD(12; 48; 60)]%}° — MCD(3; 5; 44)

POTENZE E LORO PROPRIETA’

[0]

[1]




proprieta

a’=1 con a#0|

0"=0

conn#0

0° = perde di significato

potenze con la stessa base

a™ ot = qmt prodotto di potenze con la stessabase | 27 . 23 = 210

ateat=a"> " rapporto di potenze con la stessa base | 27: 23 = 24

-(a”‘)" == g h | potenza di potenza ”(27)3 =221
potenze con lo stesso esponente

am - ph" = (a : b)n prodotto di;o]:::::tzon lo stesso 10%-2% = 20°

a:p" = (%)n rapporto di epst;toe:ez:t:on lo stesso 10%:73 = (-1'_7(2)3

Calcola applicando, ove possibile, le proprieta delle potenze il valore delle seguenti espressioni
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@ [(3)(-3)]
-2 (BT
@ () (-3)]

-3 (=5




DALLE PAROLE Al NUMERI

Traduci ciascuna delle seguenti frasi in espressione e calcola

m Moltiplica il quadrato di 2 per ,5~ ed eleva il
risultato a —4. ’ e '

EZ] Moltiplica I?S per il cubo di g e sottrai al risul-

A A A

tato la somma dei quadrati di é edi ; ; ‘ ]l‘;; ’

EE] Calcola la somma del doppio di i con il triplo

o X . . 1 15
di 5 € sottrai al risultato i ‘ 1 [

ELLN  Aggiungi al quadrato della meta della meta di 3

A Q)

A G 4s 2D
il doppio di -

16

EE Dividi la differenza tra g e 1 per ; ed eleva il
A A A . . \
risultato alla quinta potenza. [1]

Sara ha letto 128 pagine di un libro di 400 pagi-
ne. Quale percentuale di pagine deve ancora
leggere? [68%]

A un appello di un esame 135 candidati vengo-
“*" no promossi. Il tasso di bocciatura & stato del
25%. Quanti studenti sono stati bocciati?  [45]

In un gruppo di ragazzi '84% conosce un’unica
A LA . . i . .
lingua straniera, mentre i rimanenti 4 conosco-
no due lingue. Da quanti ragazzi ¢ composto il

gruppo? [25]

CALCOLO LETTERALE
6



Calcola le seguenti somme e differenze di due polinomi.

PER COMINCIARE

| Se davanti alla parentesi c'é
EIBR (©-3a)+Qy—x)= ¥ -3a 42y - = -3a+ it segno =, quando togli le
Aaa parentesi devi cambiare il segno
EEN 20+3)-(5+a)=20 43 =6 |-a = a-~2 di tutti i termini del polinomio.
A A A
(£ 1)+ (3— 2x) [—x+4]
A A A
(~z2—1)—(5+2%) [~3x— 6]
A A A
@+2)—(—%+3) [2x—1]
A A A
(2x—9) + (—3x+2) [~x—7]
A A A
"I oo Moltiplicazione di due polinomi
1 [l prodotto di un monomio per un polinomia ¢ la somma algebrica del prodotti
' del monomio per ciascuno dei termini del polinomio. CONE St FA
‘ o ‘b+‘)=.b+“ > muwm(‘l’-w‘{-}l"fxﬁl).
ESEMPIO (0= 2 FH 03] = A A P~ 265 ) s e sk
. & 4
(~8ax) (90~ § )= (~8ax) 9a+ (~8ax) (-3 x')=72a'x + 6ax’ L e
» wal:(humhw;’maslrmmn mmlm;w’oinmmm Escgui e segmenti ssodtiplicazioni di due pols
Paiché per la moltiplicazione vake la proprietd commutativa, la regola vule anche :
quando Ul primo fattore & un polinemio € il secondo ¢ un monomso: - -/’-i'_'- - _/_-T:~. - NoZphes g0l Lernne
la+d) c=c (a+b)=ac+ b "\J‘]‘I'—'-"” 'E' Ihb\’ﬁ(_}i}ﬂ - :zmlﬂ
; ; R Lt "z_.l:'_,:u bl 3N - 30e = wacends, pal seams |
ol =2y (—day) = o (—dxp) +{=2p) (—dxy) =—dx'y + B P2 e ‘mengmi prli
RISOLVI LE SEQUENTI ESRESSIONI
EE] 2a(3a+ b)— (6a* + ab) [ab)
A A A
KA 2+ 1)+9x(x+x) [10x* + 1027
A A A
KB 2a-a(a® +1) - 54*(1 — a) — 4a(—a)* la - 547
A A A
KN S0-2+y(r+q)-ya+p+3 12]
EXN (a+b)a—ab+ b))+ (a—b)(a*+ab+b?) 2a%)
A A A
B (ac—c+a)act +a*c) + |—(ac— a*c)(a* — &) —a'c] la*c]
A A



